

## 2023-2024 学年江苏省无锡市江阴二中高二（上）开学历史试卷（夏令营）

### 一、选择题（本大题共 38 小题，每小题 2 分，共 76 分）

- （2 分）史载“殷人尊神”，率民以事神，先鬼而后礼。周人灭商后，惟德是辅”，其德正而不违（ ）
  - 体现了从神权向王权的转变
  - 揭示了分封制建立势在必行
  - 强调了君主以德配天的重要
  - 反映了从法治到德治的转变
- （2 分）商鞅变法时，“令民父子兄弟同室内息者为禁”，“始秦戎翟之教，同室而居。今我更制其教，而为其男女之别”，夫妇妃匹之合”。商鞅意在（ ）
  - 推动新兴地主阶级登上历史舞台
  - 加速宗法关系的瓦解
  - 以法治思想来构建家庭伦理秩序
  - 消弥德治与法治之争
- （2 分）秦攻占楚国后，设置了南郡。公元前 227 年，南郡郡守腾通告各县、道：“今法律令已具矣，乡俗淫失之民不止……甚害于邦，不便于民。”这反映出秦国（ ）
  - 国家统一推动法律实践
  - 郡县制激化了社会矛盾
  - 法律制度已经名存实亡
  - 以法为教的历史必要性
- （2 分）先秦时期，重农抑商是法家的主张；汉代以后，这一思想才逐步融入儒家思想之中。这一变化表明（ ）
  - 儒家力图适应政治需要
  - 商人势力威胁汉代的政治统治
  - 农民社会地位得到提升
  - 法家思想逐步成为儒学的内核
- （2 分）宋代统治者推崇孝道，奉行尊老国策，表彰民间孝行。……不孝的官员要被制裁（ ）
  - 创新社会治理体制
  - 忽视法律建设
  - 改变官员选拔标准
  - 重视社会教化
- （2 分）按明清官服体例，文官用飞禽，武将用走兽，一律绣武将才用的獬豸。这一特别安排（ ）

- A. 说明礼制规范日渐淡化
- B. 打破了重文轻武的局面
- C. 彰显了司法权威与公正
- D. 带动了社会风尚的嬗变
- 7.（2分）罗马雄辩家西塞罗说：“即使全世界的人都大声反对，我也要说出自己的主张。我认为如果想知道法律的起源和依据，一个印着《十二铜表法》的小册子，还是在实用方面，一定胜过所有哲学家收集的藏书。”由此可知西塞罗认为（ ）
- A. 法律文本是最有实用价值的书籍
- B. 《十二铜表法》是罗马法的源头
- C. 许多哲学家的藏书没有实际价值
- D. 教育内容要兼顾权威性和实用性
- 8.（2分）1215年，《大宪章》规定：“凡在上述征收范围之外，余等（国王），应用加盖印信之诏书指明时间与地点召集会议……任何自由人如未经合法裁决和本国法律的审批，（国王）不得将任何人逮捕监禁。”《大宪章》（ ）
- A. 完成了国家的民主改造
- B. 倡导了王权有限的原则
- C. 颠覆了封建王权的权威
- D. 剥夺了国王征税的权利
- 9.（2分）美国刑事诉讼中有著名的“米兰达警告”：“你有权保持沉默；你所说的任何话，都可以作为不利于你的证据；如果你无力聘请，将会为你指定一名律师并由州政府承担律师的费用。”这表明美国（ ）
- A. 树立并维护联邦法院最高权威
- B. 刑事诉讼蕴含着程序正义原则
- C. 法院根据宪法独立掌握司法权
- D. 打击刑事犯罪的效能得到提升
- 10.（2分）1982年宪法把“公民的基本权利和义务”放在“国家机构”之前；首次将人民政协的性质、地位和作用写入宪法；强调“法律面前人人平等”的原则；承认国营、集体、个体三种经济都不可缺少等。这些法律内容都（ ）
- A. 适应了社会主义现代化建设的要求
- B. 保护和承认多种所有制的合法地位